

Ára 1200 korona

HAJDUFÖLD

1924. év május 13.

KEDD

Debreczen, VI. evf. (109).

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 30000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1200 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐ SZERKESZTŐ:

KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Az ébredő eszme ünnepe Debreczenben

Az Ébredő Magyarok Egyesülete debreceni csoportjának négy éves jubileuma - Mitrovics Gyula, Eckhardt Tibor és Szele György nagy beszéde az ünnepségen - Viharos lelkesedéssel ünnepelte Debreczen város keresztyén magyarsága az ébredő eszme harcosait - Impozáns ünnepség az Arany Bika nagytermében

(A Hajdúföld tudósítójától.) Lelkes szép ünnepség keretében ülte meg vasárnap délután fennállásának négy éves jubileumát az **Ébredő Magyarok Egyesületének** debreceni csoportja, amely négy év óta töretlen erővel küzd és harcol a végvárá lett Debreczenben, a magyar feltámadásért.

A jubileum napján, a zászlódiszbe öltözött Debreczen keresztyén magyar népének impozáns tömegei jöttek el az Arany Bika dísztermében, hogy részt vegyenek az ünnepségen. A hatalmas nagy terem zsufolásig megtelt közönséggel. Sehol nem volt egy talpalatnyi hely, még a karzatok is roskadásig teltek. A pártokon és politikán felül álló ébredő magyar eszme egyetlen lelkes táborba hozta össze itt a munkást, iparost, gazdat, tiszt-

viselőt, és a társadalom minden rétegét.

Az ébredő magyarság jubileumi ünnepén részt vettek Debreczen keresztyén ur társadalmának előkelőségei, az összes keresztyén társadalmi egyesületek tagjai és vezetői, sőt még vidékről is nagy számban jelentek meg az ünnepségen. Így például a hajduböszörményi ÉME kiküldöttei, négy lelkes ébredő magyar gyalog jöttek be, hogy együtt lelkesedhessenek debreceni magyar testvéreikkel.

Négy óra után pár perccel *háromezer ember* szünni nem akaró tapsa és viharos éljenzése közepette vonult be a terembe *Eckhardt Tibor* nemzetgyűlési képviselő, az ÉME országos elnöke, akit hosszú ideig tomboló lelkesedéssel ünnepelt a közönség.

Mitrovics Gyula beszéde

Az ünnepség első számaként a *Szent László* dalegylet énekelte el mély ahítatot keltve a Himnuszot. Majd zajos taps és éljenzés közepette *dr Mitrovics Gyula* egyetemi tanár, az ÉME debreceni csoportjának elnöke lepett az emelvényre és mondott nagy koncepciójú és hatalmas erejű megnyitó beszédet.

Beszéde elején azt fejtegette *Mitrovics* professzor, hogy ha a történelemben az események nem is ismétlődnek, de az eseményeket követő tanulságok és erkölcsi elvek mindig azonosak maradnak. *Rákóczi* hazaárulónak bélyegezte 1715-ben a magyarság, 1918-ban meggyilkolták a legnagyobb magyar államférfit, *Tisza Istvánt*. 1796-ban *Kelemen László* színtársulatának el kellett hagyni a magyar fővárost a részvétlenség miatt. Ma is azt látjuk, mintha a *comme il faut* magyarsággal összeférhetetlen volna a nemzeti eszmének megvalósítása.

Van-e szükség az ébredő magyarok egyesületére? Vajjon felébredt tehát csakugyan a magyar nemzet lelkiismerete és képes-e a magyar szíveket tetterre serkenteni? A most lezáruló jegyintézeti részvények jegyzésénél a magyar agrár társadalom a részvényeknek csak

8 százalékát jegyezte.

Akkor, amikor életkérdés, hogy a fajmagyarság vegye kezébe a magyar nemzeti állam jövőjének kiépítését, csak oly mértékben buzog bennünk az élniakarás ösztöne és a nemzeti öntudat, hogy a *részvényeknek csak 8 százalékát vagyunk képesek a magyar agrárius kezek számdára biztosítani.*

Vajjon él-e bennünk a magyar faj szeretete, amikor azt látjuk, hogy Budapest nagy nyomdavállalatainak 56%-a idegenek szolgálatában áll és akkor fojt el a magyar irodalomban minden nemzeti törekvést, amikor jónak látja.

Új honfoglalásra van szükség

Ha a szívünkre tesszük a kezünket, akkor azt mondjuk, hogy *új honfoglalási harc elé* jutottunk. Nemcsak azért, mert Trianon határa Magyarország szívtől, Debreczentől is pár kilométerre húzódik el, hanem azért is, és még inkább azért, mert még nem ébredt fel a magyar nemzet lelkiismerete, életfeltételeinek tudatára, hogy mindent a nemzeti szellem szolgálatába kell állítani, mert *most fog eldőlni, hogy Magyarország Árpád orsága, Magyarország marad-e, vagy Isten tudja mivé lesz.*

Amikor mindezeknek alapján és annak a reményemnek adok kifejezést, hogy Debreczen közönsége is tépelődni fog a létezésnek és nemlétezésnek ezek felett a kérdései felett, akkor el fog jönni az az idő is, amikor *Debreczen le fogja törölni magáról azt a meg nem érdemelt megbélyegzést*, amelyet utolsó politikai választások hoztak Debreczen polgáira. (Ugy van, ugy van, taps.)

Újjá kell teremteni a szíveket

Kettős munkát kell végezni. Újjáteremteni a magyar szíveket és a magyar szívek újjáteremtésével megalapozni a jövőbeni Magyarországnak nemzeti jellegét, kulturális és közgazdasági életét. A másik pedig politikai berendezkedésünk olyan biz-

tosítása, amely egyszersmindkorra lehetővé teszi a nemzetközi eszméknek lélekkráló, lélekpusztító és ezeréves országunk alkotmányát és életét összeomlasztó kísérletezéseit. (Ugy van, Taps.)

Azt hiszem, kellemesebb szavakkal nem nyithattam meg mai évforduló ünnepünket, kellemesebb és biztatóbb igékkel nem köszönhetném

Öregek és fiatalok

Utána ifj. *Szele György* az ÉME alelnöke mondott költői szépségű és mély gondolatokkal telt ünnepi beszédet.

Beszéde elején azt fejtegette ifj. *Szele György*, hogy a magyar feltámadás, ami olyan gyönyörű nekilendüléssel indult, kátyuba került, mert kilobbant a lelkesedés lángja és négy év múltán már nem azzal a lélekkel ünnepelünk mint annak előtt.

Ki a bűnös?

— Ki a bűnös abban, — folytatta beszédét — hogy ez a gyönyörű virágos feltámadás a negyedik évfordulóra bűzhödt szemétdörrbe vezetett. A nagy megértők, az örök türelmesek, akik mindekit egyformán szeretnek, azt fogják mondani: *ne rekrimindljunk, felejtjük el a múltat.* Nem így van! *Mert meg kell tudnia ennek a szerencsétlen kis árva nemzetnek, hogy kik öllék meg a hitet, az erőt.*

A nemzet önbizalmának összeroppanását csak az árulás magyarázhatja meg.

A keresztyén magyar ujjászületés két pillérre épült, a fiatal — vagy ha úgy tetszik felelőtlen nemzedékre és a „felelős” öreg magyar nemzedékre. A két pillér közül valamelyik cserbenhagyta a másikat. Az ifjuság, amely az önzetlenséget és önfeláldozást jelentette, kezében fegyverrel visszacsikarta az államhatalom pozícióját és visszaadta azoknak, akikről a vörös futóbetyárok elvették. Ezek után csak azt várta az ifjuság, de ez már joggal elvárt, hogy amit ő nem tudott elvégezni, elvégezze az öreg nemzedék. Azt várta, hogy az ő kezétől visszakapott törvényes hatalom egyszersmindkorra *lehetővé teszi azt, hogy ebben az országban a jövőben valakinek is vére omlhassék azért és csupán azért, mert keresztyén és magyar!*

Csak ennyit várt és négy éven át hiába várt. Sőt azóta nem egyszer dönt az öreg magyar nemzedék a gyilkosok javára.

országos alakulásunknak közöttünk megjelent elnökét, *Eckhardt Tibort*, (Szünni nem akaró éljenzés és taps.) mint azzal a természetstörű óhajjal, hogy mi mindent elkövetünk, hogy Debreczen népének visszaszerezzük azt a pozíciót, amely Budapest után Debreczen méltán megilleti.

A tomboló, lelkes éljenzéssel fogadott szónoklat után *Liszt Nándor* olvasta fel *„Ébredő Magyarok,” „Haldívnat,” „Fiatalok,”* és *„Miatyánk”* című költeményeit. A zengző magyar nyelven irt, kivételes nagy költői erővel megformált verseket ahítatos csendben hallgatta végig a közönség, majd végül lelkes ovációban részesítette *Liszt Nándort*.

Az ifjuság keservesen csalódott az öreg nemzedékben. És most azt kérdelem, hogy ennek a nemzetnek, amelynek ezer égi sebe kiált segítségért, ennek a jövőjében megcsalt ifjuságnak lehet-e még valami reménysége?

Az elkéseredés harca.

Semmi jót se tudnék felelni, ha igaz volna az, hogy csak a kipirult arcu lelkesedés viszi a nemzetek sorsát.

— Itt két keserű hangu kuruc verset olvas fel *Szele György*, amelyekből a bujdosó szegény legények vad elkéseredése csendül ki.

Megrázó erővel fejtegeti, ha a lelkesedéssel nem tudtuk megvívni eredményesen a harcot ezzel a keserű hanggal ezzel az elkéseredéssel kell tovább harcolni, mert az a hang a tettek hamarab felváltható lelki felindulás hangja.

— És ha a keserűség nem volna elég — folytatja — akkor tápláld naponként hogy elég legyen, Jusson eszedbe a sok testi és lelki seb amit kaptál, lásd meg a magyar nyomort, lásd meg, hogy ebben az országban minden földi jó és pompa az árulásnak jut. Ne feledd hogy a hazádnak egyetlen jó és hű fia csak te magad maradtál.

Támadj fel a bujdosó szegény legények keserűségével és úgy becsüld meg ezt a keserűséget, mint amelyet a nagy magyar fizetségkor pengő ércé kell változtatni.

Tomboló viharos lelkesedés követte *Szele György* beszédét amely után a *Páricsy-Müller* quartett játszott minden egyes darabjánál nagy sikert aratva. A *Bihary-kesergőjét* meg is kellett ismételnie.

Ezután viharos taps és éljenzés közepette Eckhardt Tibor emelkedik szólásra. *Eckhardt* percekig áll az emelvényen, de nem tud szóhoz jutni a csillapult nem akaró tapsorkánban. Végre az éljenzés csillapultával megkezdi beszédét.

Eckhardt Tibor nagy beszéde

Kedves ébredő bajtársak és bajtársnők!

Nagy örömmel jöttem Debrecenbe, nemcsak azért, mert ilyen lelkes ébredő tábor van itt, de főleg azért, mert hogy az ellenfél is igen erős itt. Harcos ember lévén, szeretek az ellenféllel szemben is találkozni. (Éljenzés.) Én ezen a mai szép kulturálatlanon az ébredő magyarság feladatairól akarok beszélni.

A fordított szelekció

Ha azt nézzük, hogy mi magyarok a világháború folyamán milyen tanulságokat szűrtünk le a magunk javára, akkor nemcsak azt az emberben és értékben szenvedett veszteséget látom, hanem elsősorban egy nagyon szomorú erkölcsi visszahatást látok: *egy fordított szelekciót*. Amikor a hősök vértüket áldozták és pusztultak el a fronton, az alatt itt a front mögött a siberek gazdagodtak. Ők és elsősorban ők idezték elő a forradalmat, mert bűnös lelkiismeretük félt attól, hogy a vitéz katonák a fronttól fegyverrel a kezükben jönnek ide vissza és számon kérik tőlük az ő alávalóságukat. (Ugy van, taps.)

Ez a megfordított szelekció az, amely ezt a nemzetet elpusztította. Az ellenforradalom után változatlanul tovább tombolt ez a szellem, amely a dolgozó magyar társadalmat tönkretette.

Ez a spekuláció, a siber szellem, a munka jutalmazásának a hiánya volt elsősorban az utóbbi öt évben a magyar termelés megbicsaklásának előidézője, a középosztály, a munkástársadalom nyomorának okozója.

Minden a nagybankok kezében van

Ezzel kapcsolatban egy másik igen lényeges jelenségről is be kell számolni és ez folyamán a liberális gondolkodásnak, amely azt írja elő, hogy *aki bírja, az marja*. Ennek következtében az utóbbi öt esztendőben a bankoligarchiának olyan megerősödését látjuk, amelyet egy korszak sem tud felmutatni. Egy régi bankstatutum a nagybankok csatornáin keresztül valorizálatlanul juttatta hitelekhez a spekulációt, ahelyett, hogy a termelést erősítette volna. Ezáltal az egész dolgozó keresztény társadalmat belekergette a nagybankok mohó karjaiba. (Ugy van.) A nemzeti ajándékoknak 90 százalékát néhány budapesti nagybank vágta zsebre. A mérhetetlen, ma már két billióra menő papirpénz infláció tönkretett mindenkit. Mindez a rengeteg vagyon a nagybankok Wertheim-kasszájában tünt el. Ez a bankoligarchia Magyarországon minden gazdasági erőforrást a kezében tart. Az összes magyar élelmiszerek, a magyar gyapjú, bőr, mezőgazdasági termények felett a bankok rendelkeznek. A magyar állam és kormányzat tehetetlenül áll ezzel a gazdasági méltalysággal szemben.

A változó kormányok között az államban csak egy állandó nagyhatalom van, az, amelyet a zsidó nagybankok állítottak fel. (Ugy van! Le velük!)

Kötelességünk védekezni a zsidóság ellen

Elérkeztem egy olyan ponthoz, amelyet néhány adattal szeretnék megvilágítani. Ez pedig a mi antiszemizmunk, amelyet én sokkal szívesebben szemizmunknak nevezek, mert *nem az a baj, hogy zsidók vannak, éljenek és boldoguljanak a zsidók ott, ahol akarnak, csak ne nálunk. (Derültség és taps.)* Menj-

nek Palesztinába, elősködjönek hazájukban *(Derültség)*, mi jó szerencsét kívánunk a zsidóknak. Azt állítom, hogy nekünk magyaroknak úgy kell eljárni, mint az amerikaiaknak, akik védekeznek a japán bevándorlás ellen, annak dacára, hogy a japán bevándorlás csak egy százalékát teszi ki az Egyesült Államok lakosságának. Hogyne volna nekünk kötelességünk ez idegen hatalom ellen védekezni, amikor csak egy választásunk lehet: vagy engedünk *Kunfi Zsigmond* kívánságának, aki a magyar intelligenciát arra szólította fel, hogy vándoroljon ki ebből az országból, mert itten megélni nem lehet, vagy azt mondjuk, hogy *mi magyarok maradunk és vándoroljunk ki azok, akik az utóbbi időben vándoroltak ide be és akik nem élni és halni akartak ezért a nemzetért, hanem keresni és gazdagodni, hogy azután tovább álljanak. (Lelkes éljenzés és taps.)*

A zsidó birtokosok statisztikája.

Az a statisztika, amelyből itt fel fogok olvasni, nagyon szomorú statisztika.

Kovács Alajos művéből olvas fel részleteket. Ha azt nézem, hogy a zsidók aránya az egyes gazdasági ágakban milyen, akkor pl. a földbirtoknál azt látjuk, hogy 1916-ban a 100 holdon felüli birtokoknak 16,5 százalékát már zsidókébe van. Szabolcsban az ezer holdon felüli birtokoknak 84 százalékát van már zsidó kézen, és a földbirtokok birtokosainak több mint 60 százaléka zsidó. Ahol a kenyerkereset sokkal nehezebb, ott a zsidóknak a számaránya jelentéktelen. A napszámosoknak csak 0,3 százaléka a zsidó, a gazdasági munkásoknak pedig csak 0,2 százaléka.

Ötezer galiciánér vándorolt be

A dolgozó magyarságnak alig van már megélhetése. A keleti pályaudvaron nap-nap mellett a bécsi vasúthoz van kapcsolva három-négy kocsi, amelyeknek ablakára cédulák vannak kifüggesztve azzal a felirattal, hogy *kivándorlók*. Zsidót sohasem láttam ezek között, hanem törődött fáradt magyarokat. Ha megkérdezzük őket, mind azt mondja, hogy *uram, nincs megélhetés*, azonban Szerencsen a legutóbbi három héten egy rabbi vezetése alatt 5000 galiciánér jött be, beszivárogtak, nem tudni honnan.

Ilyen körülmények között azt kell kérdezni, *hol van itt az öntudatos politika, amely a saját fáját engedi pusztulni egy idegen jövevény erkölcsitelen és kultura tekintetében alacsonyabb rendű faj által.*

Négyezer autó

A teljes elszegényedés egyfelől, másfelől a tozódás, dözsölés oda vezetett, hogy pl. az integer Magyarországon 1914-ben összesen ezer autómobil volt, a megcsontított, lerombolt, elpusztított Magyarországon egyedül Budapesten négyezer-nél több autó száguld. 10 ezer magyar munkásnak kell dolgozni azért, hogy 70 autónak a vételárát a külföldön kifizessék. 10 ezer munkás fárad azért, hogy 70 siber dözsöljön és a magyar köröndt rontsa.

Harc a vörös és arany internacionálé ellen

Az ébredő magyarok helyzete két véglet közt van. Egyfelől a vörös internacionálé, másfelől a zsidó nagytőke. Ez a két látszólag egymással szemben álló véglet nagyon sokszor és számos vonatkozásban megérti és kisegíti egymást. Nekünk

ébredő magyaroknak egyfelől az arany internacionáléval, másfelől a vörös internacionáléval szemben hangsúlyozni kell az államfenntartó magyar nép testvéries összetartását, faji összetartozását. Mi nem sem társadalmi, sem vagyoni, sem egyéni különbségeket, mi minden magyar embert, a maga munkája szerint akarunk és fogunk megítélni. *Mi nem vagyunk hajlandók egy párgári frontot csinálni a dolgozó magyar munkássággal szemben.* Mi abban a dolgozó magyar munkásban testvérünket és jóbarátunkat akarjuk és fogjuk látni, a zsidó tőkés és koronarontókkal szemben is. *(Viharos éljenzés és taps.)*

80 zsidó kifizelhetné a külföldi kölcsönt

A minimum, amit követelünk kell a háborúban szerzett, a koronarontáson szerzett, valorizálatlan jegyintézet hiteleknek szerzett, munkanélküli jövedelmeknek legalább 100 százalékos megadóztatását. *(Ugy van, taps.)* Hogy csak egy számot mondjak, 80 zsidó vagyoni és jövedelmi adójából kb. háromszoros tudná szolgáltatni annak az összegnek, amelyet a magyar kormány külföldi kölcsön formájában kér. 80 zsidó ki tudná fizetni és fennálló jogrend értelmében köteles is volna megfizetni ezt a magyar kormánynak a jövedelem és vagyonadó alól eltitkolt értékeiből.

Mindezekkel a jelenségekkel szemben nekünk ébredőknek egy elszánt, kitartó, következetes és céltudatos, soha meg nem szűnő, állandó harcot kell kezdeni és folytatni a befejezésig.

Kötelességünk a nemzeti ideál mellett kitartani

Ezután arról beszélt *Eckhardt*, hogy a külföldi államok csaknem kivétel nélkül erős nemzeti politikát folytatnak, nemcsak nemzeti politikával lehet rendet, gazdasági megelégedést teremteni. A fascizmus másfél év alatt másfél milliárdal csökkentette Itália deficitjét. *Musztafa Kemal* tervszerű és következetes munkával az egész antantot legyőzte és Anglia hadikárpótlást fizetett Kemalnak. Spanyolországban *Primo de Rivera* szintén nemzeti eszme jegyében teremtett rendet.

Nekünk kötelességünk a magunk nemzeti ideálunk mellett kitartást lenni kitartani és ezt különösen itt Debrecenben akarom hangsúlyozni, ahol a nagy hősöknek, *Boeckay* hajdúinak, *Rákóczi* kurucainak ivadéka

élnék. Nem hiszem, hogy Debrecen városa, amely az utóbbi években oly szomorú jelét adta nem hazafiatalanságának, hanem *szervezetlenségének*, előbb vagy utóbb, de mindenestre még idejében le nem vetné a maga hibáit.

Szívem egész melegevel üdvözlöm Debrecen város itt megjelent közönségét, abban a biztos tudatban, hogy a nemzeti gondolatért és területi integritásunkért *Debrecen népe elől fog járni a hazájáért és nemzetéért küzdő városok soraiban.*

Eckhardt Tibor viharos lelkesedéssel fogadott beszéde után *Mitrovics* Gyula egyetemi tanár, előnk jelentette be, hogy *Friedrich István* és *Ujain* Ferenc nagy elfoglaltságuk miatt nem jöhettek le, de a legközelebbi alkalmat találnak arra, hogy közvetlenül is érintkezést keressenek a debreceni csoporttal.

Ezután a közönség elénekelt a Szózatot, amivel a gyönyörű lelkes ünnepe végét ért.

Társas összejövetel az ÉME club helyiségében

Az ünnepély lezajlása után az ÉME klubhelyiségében társas összejövetel volt, amelyen megjelent *Eckhardt* Tibor országos elnök és az egész vezetőség, valamint az egyesületnek igen sok tagja. Itt *dr. Mitrovics* Gyula egyetemi tanár és *Papp Ignác* mondottak lelkes pohárköszöntőket, amelyekre *Eckhardt* Tibor válaszolt, megígérve azt, hogy a kapcsolatot a központ és a debreceni ÉME között még szorosabbra fűzi.

Ezután egy nagyon meghatározó jelenet következett, *Rostkovitz* Arthur hírlapíró négy jelenlevő hajduböszörményi földművelés nevében üdvözölte *Eckhardt* Tibort. A négy böszörményi magyar — akik megérdemlik, hogy neveiket ezeken a hasábkokon megörökítsük — *Vargha Gábor*, *Silye* András, *Kapusi* Sándor és *Nagy* Miklós

gyalog jöttek be Hajduböszörményből,

hogy részt vegyenek a lelkes szép ünnepégen.

A fehér asztal mellett a megjelentek sokáig maradtak együtt a lehető legjobb hangulatban és testvéri együttérzésben.

Eckhardt Tibor, aki vasárap délelőtt Debrecen város előkelő polgárainál is látogatásokat tett — hétfőn reggel a gyorsvonattal utazott el Debrecenből.

Elsőrendű bevásárlási forrás: **Fűszer, Bőr és Csemege**

árakban nagyban és kicsinyben

Kontsek Géza Kossuth-u. 15

Az összes raktáron levő fűszer- és csemegeárak lényegesen leszállította

a **„HANGYA”**

Fűzlet: RÓZSA-UTCA.

Fióközetek a város minden részében.

Saját érdeke mindenkinek a „HANGYA” üzleteiben vásárolni!

A debreceni löversenyek

(A Hajdúföld tudósítójától.) A pünkösdi löversenyek iránt a közönség körében napról napra fokozottabb az érdeklődés, ami, tekintve az előjeleket, nem is meglepő. Habár csak e hó 25-én van a zárlat, az istállótulajdonosok már is többen beküldték a tükörsághoz nevezéseiket. Szép mezőnyökre van kilátás, ami arra indította a verseny intézőit, hogy a budapesti Lovaregylet engedélyt megnyerje ahhoz, hogy ne csak totalizátor működjék, hanem **bockmaker is lejöjjön.**

Kilátás van az engedély elnyerésére és ezen a téren is a debreceni löverseny lesz az első a vidéken, ahol **bockmaker lesz.** A páholyok kiváltása Aszmann Ferenc férfitulajdonos kezében esősen folyik és az érdeklődésből következtetve pár nap alatt szétkapkodják a még meglévő páholyokat annál is inkább, mert előjegyzés nincs, és a jelentkezés sorrendjében válthatók ki a páholyok.

Két évi fegyházra ítélt betörő

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszék Koháry József elnöke alatt működő büntetőtanácsa hétfőn vonta felelősségre Bakos Károly és Bartha Karoly betörőket, akik Varsányi Imréné Csap-utca 8. szám alatti lakását távolléte alatt kifosztották.

Körülbelül kétfélmillió korona értékű ruhaneműt vittek el. A bíróság Bakost két évi, Barthát egy évi börtönbüntetésre ítélte, míg az orgazdakát, akik a lopott holmit olcsó áron megvették — Kraft Salamont és Török Imrét 250—250 ezer, Drégen István 120 ezer korona pénzbüntetést kaptak.

A Budai Dalárda hangversenye

(A Hajdúföld tudósítójától.) Zsuffó-lásig megtelt érdeklődőkkel az Arany Bika hatalmas díszterme a Budai Dalárda vasárnapi hangversenye alkalmából, amely a legnagyobb siker mellett folyt le, valószínűleg innapján volt Debrecen dal- és zenekedvelő közönségének. Tizenegy órakor már egyetlen egy jegyet sem lehetett kapni, sokan jegy nélkül voltak kénytelenek távozni.

A hangversenyt a Kossuth dalkör nyitotta meg Jeligéjének lendületes előadásával.

A műsor többi számát a Budai Dalárda töltötte ki, amely művészi énekesszámaival feledhetetlen szórakozásban részesítette a közönséget. A Budai Dalárdát Lencz Géza üdvözölte. Az üdvözlő szavakra Rippka Ferenc, a Budai Dalárda elnöke válaszolt meleg szavakkal — hangsúlyozta a Dalárdának a nemzeti eszme és az irredentizmus szempontjából való jelentőségét. Ezután a Dalárda szebbnél-szebb dalokat adott elő kiforrott művészi biztonsággal.

Minden egyes énekesszámmal tökéletes és befejezett művészi teljesítményt nyújtottak.

A bölcsődal, Szerenád tetszetek legjobban a közönségnek, amely színi nem akaró tapsal fejezte ki elismerését és halálát a Budai Dalárdának. Több számot meg is kellett újránézni.

A közönség egy feledhetetlen hangverseny emlékével távozott.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Poincaré politikája vereséget szenvedett a francia választásokon

A baloldali pártok kapták a szavazatok többségét Poincaré lemond

Párisból jelentik: Franciaországban tegnap volt a választás: 584 képviselőt kellett megválasztani.

A választásnak az a szenzációja, hogy a Poincaré-kormány minden várakozás ellenére meglepetésszerűen megbukott. A választás első napjának eredményeként megállapítható, hogy a **baloldali blokk olyan jelentős sikert ért el, amintőre alig számítottak.** A nemzeti blokk pedig, amelyre Poincaré támaszkodott és a jövőben is támaszkodni akart, **igen jelentős veszteséget szenvedett.**

Nincs kizárva, hogy Briand ismét miniszterelnök lesz, immár nyolcadszor.

A hétfő délig beérkezett választási eredmények szerint megválasztottak 527 képviselőt. Ezek közül 11 konzervatív, 117 köztársasági, 82 baloldali köztársasági, 33 független radikális, 124 szocialista radikális, 39 szocialista köztársasági,

91 szocialista és 26 kommunista. Két kerületben pótválasztás lesz. Az eddigi eredmények alapján ugyalatszik, hogy

a baloldali párti blokknak 30 főnyi szótöbbsége lesz.

A párisi tőzsdén az eddigi választási eredmények, amely a baloldali pártok feltétlen és minden várakozást felülmúló győzelmét jelentik, rendkívül nagy izgalmat váltottak ki. A devizapiacra teljes fordulat állott be. A font, amely délelőtt még 74 en állt, most 78 on áll és tovább emelkedik. A dollár 16.98 ról 17.85 re emelkedett.

Jól értesült körökben hiro jár, hogy Poincaré nem utazik Cheqersbe.

Lemondása még a kamara összeülése előtt lehetséges.

A kormányt azonban ez esetben meg kellene bíznai az ügyek továbbvitelével, hogy a három hetes parlamentkülső időszak athidalható legyen.

Bethlen István Hódmezővásárhelyen

A miniszterelnök beszámolója kerületében - Megszűnnek a kivitei tilalmak, arvizsgáló bizottságok A miniszterelnök bejelenti a házszabályrevíziót

Hódmezővásárhelyről jelentik: Bethlen István miniszterelnök vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta meg a hódmezővásárhelyi Sas szálló nagytermében beszámoló beszédét, amelyen részt vett számos nemzetgyűlési képviselő is.

A miniszterelnök beszéde elején azokkal az okokkal foglalkozott, amelyek a kormányt arra bírták, hogy külföldi kölcsön után nézzen. Részletesen ismertette a kölcsön érdekében megindított akciót. Majd áttért azokra a kérdésekre, amelyek a szanalással állanak kapcsolatban.

— A kormány — mondotta Bethlen — már a legközelebbi napokban **intézkedéseket fog tenni, hogy**

a kivitei tilalmak az egész vonalon megszűnjenek.

Meg kell szüntetni az arvizsgáló bizottságokat is. Nyomatékosan utal arra, hogy arnyköltésvetést kell készíteni, amely a pénzügyi egyensúlyba hozhatná fogja biztosítani. Rámutat a büntetőreform megalkotásának szükségességére és az egyesítési és gyülekezési jog rendezésére. Rendezni kell továbbá a szakszervezetek és az emigráció kérdését is.

Uj fővárosi törvényt akarunk

alkotni és ezt úgy akarjuk megalkotni, hogy azok az irányok, amelyek a főváros destrualására törek-szenek, ott többséget ne nyerhessenek. Még egy kérdésről kívánok szólni befejezésül,

a házszabályrevízióról.

Gondoskodni kell arról, hogy a parlament munkaképes legyen. A multban minden házszabályreform nehéz kérdés volt, azért, mert meg volt kötve a kezünk Ausztria részéről.

Ez a helyzet elmúlt. Nincs tehát jogcim, hogy a parlamentben az obstrukció lehetőségét fenntartsuk és a parlamenti viták lesúlyesztése lehetővé tétessék. En ezt a kérdést előhozom, mert meggyőződésem szerint a kormánynak, de legelsősorban

a nemzetgyűlésnek kötelessége ebben a tekintetben intézkedni.

Kijelentem, hogy hajlandó vagyok az ellenzék vezetőférfiaival tárgyalásokat folytatni, hogy a megfelelő reformot keresztülvihessük. Meg vagyok győződve arról, hogy lesznek olyanok a Házban, akik a végső eszközöket is igénybe fogják venni, hogy a házszabályrevíziót elgáncsolják. Ezeknek csak annyit mondhatok, hogy **ha lehet: veletek, ha nem lehet: ellenetek.**

Bethlen után Pesthy Pál igazságügyminiszter, Lovász János, Barabás Samu és Kószó István államtit-

kár beszéltek.

A beszámolót délután fél kettőkor 200 teritékes bankett követte, amelyen Aigner Károly dr főispán mondta az első pohárköszöntőt a Kormányzóra, akit az ország pater familiaris-aként aposztrofált. A megjelentek a beszédet állva hallgatták végig és percekig tartó tapsal és éljenzéssel juttatták kifejezésre a Kormányzó iránt való szeretetüket.

Szegeden

Hódmezővásárhelyről a miniszterelnök kíséretével együtt Szegedre utazott, ahol tiszteletére a Kaszinóban halvacsoza volt. Itt Aigner főispán üdvözölte a miniszterelnököt, majd Kállay Tamás a Kormányzóra mondott felköszöntőt. Végezetül Bethlen István miniszterelnök mondott pohárköszöntőt, meleg szavakkal emlékezve meg Szeged városáról.

A tisztviselők előléptetése

Budapestről jelentik: A köztisztviselők körében az utóbbi időben nagy izgalmat keltett, hogy a szanalási akció idején igen **korlátozzák az előléptetést és újabb kinevezést.** Azt a felvilágosítást adták ez ügyben illetékes helyen, hogy a szanalási törvényeknek megfelelően

két évig csak korlátozott számban lesznek előléptetések.

A legközelebbi általános előléptetés a jövő esztendőben lesz. A kezelőknek segédtisztokká való előléptetése azonban előreláthatólag hamarabb történik. A kormány úgy tervezi, hogy a létszámcsoökkentés végrehajtása után már a szanalás ideje alatt kialakult a végleges köztisztviselői létszám. Ugyanakkor rendezik a hátralékos előléptetéseket is.

A Debreceni Sakk-kör tisztújító közgyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Debreceni Sakk-kör vasárnap délután tartotta meg a Royal-kávéházban rendes közgyűlést, amelyen dr Hüttl Tivadar elnököt. A közgyűlés dr Hausner Ignácot, a kör tiszteletbeli alelnökévé választotta, tudomásul vette dr Nagy Géza tükár évi jelentését, elfogadta pénztáros és számvizsgálók által beterjesztett zárószámadásokat és költségelőirányzatot. Felhatalmazást adott

az 1925. évi verseny megrendezésére

és ennek előkészítésére. Felhatalmazást adott elnöknek és pénztárosnak néhány gyűjtőív kibocsátására, majd egyhangulag, közfelkiáltással megválasztotta egy évre a következő tisztikart és választmányi tagokat. Elnök: dr Hüttl Tivadar, alelnökök: dr Szász Adolf, dr Nagy Géza, tükár: dr Barabás Béla, II. tükár: Kulcsár Dezső, jegyző: Salánky József, II. jegyző: Veinstok Ferenc, pénztáros: dr Kocsis Sándor, ügyész dr Bay András, gazda: dr Szabados Sándor, számvizsgálók: Paulovich Pál, Rávész Sándor, Halasz Lajos. **Választmányi tagok:** dr Adonyi Dénes, Dalmy Barna, Felischmann Mór, Földes Sándor, Kulcsár Kálmán, dr Molnár Elek, Reichard Sándor, dr Kenyeres Elek, Kovács Gábor, dr Szaploneczay Gyula, Torma Sámuel, dr Tüdös Kálmán. A megválasztottak nevében dr Hüttl Tivadar elnök köszönte meg a közgyűlés bizalmát, s összetartozásra buzdította a sakkozókat.

Itt említjük meg, hogy a kör osztályozó versenye befejezéséhez közeledik. A vezető helyen: Dalmy Barna, dr Barabás Béla, dr Bay András, Torma Sámuel, Kallós Gábor és Reichard Sándor vannak.

Kávé, Füszer, Tea,
Csemege, Ásványviz,
Üditő és Szeszesital
árukban
régén elismert szolid bevásárlási forrása
Félegyházy János cég
Piac- és Miklós-utca sarok. Telefon 331

Kedvezményes havi bérletjegyeket ad ki a helyi vasut

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Helyi vasut a Máv. pályaudvar—Nagy-erdei vonalra rendkívül olcsó, a rendes vonaljegyek árával szemben 50 százalék engedményt jelentő olyan névre szóló 1—1 naptári hónapra érvényes havi bérletjegyeket ad ki, melyek a Máv. pályaudvar—nagy-erdei vonalon

napi 4 utazásra jogosítanak.

Ugyanezen vonalon valamivel kisebb kedvezménnyel napi 2 utazásra szóló ugyancsak 1—1 naptári hónapra érvényes havi bérletjegyek is kiadnak.

A napi 4 utra szóló havibérletjegy árat, egy naptári hónapra 150,000 koronában, a napi 2 utra szóló havi bérletjegy árat pedig egy naptári hónapra 85,000 koronában állapították meg.

Május 16 tól 31-ig terjedő időre a 4 utra szóló havi bérletjegy ára 75 ezer korona, a napi 2 utra szóló jegy ára pedig 42,500 korona.

Az új havi bérletjegyek a Helyi vasut r.-t igazgatóságánál (Petőfi tér 14) 14-én délután 3 órától kezdve bárki által kivalthatók. A bérletjegyekhez arcképes igazolvány nem szükséges.

Kétségtelen, hogy ezek a havi bérletjegyek lényegesen

megkönnyítik a Simonyi uton, a Nagyerdőn és azok környékén nyaraló közönségnek a várossal való érintkezését,

valamint a városból a Nagyerdőre üdülni járó közönségnek az utazását is hisszük, hogy a közönség a bérletjegyeket szívesen fogja igénybevenni.

Az Ébredő Magyarok Egyesülete nagyarányú nyaralási akciót indított

Ezerkilencszáz nyomorgó gyermek nyaraltatása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az ÉME budapesti központja Héjjas Aurél áldozatkészsége és kezdeményezése alapján egy nagyarányú nyaralási akciót indított meg, amelynek máris szép eredménye az, hogy 1900 budapesti nyomorgó rosszul táplált, többnyire tisztviselői családból való keresztyén magyar gyermek

nyári kedvezőbb ellátását és üdülését biztosította

vidéki keresztyén és magyar családoknál. Ezt a jótékony s eléggé alig felbecsülhető nemes tevékenységet a szegény társadalomért már annyi jót tett ÉME még tovább is fejleszteni akarja. E célból az alábbi felhívást bocsátja ki a magyar közönséghez:

Az Ébredő Magyarok Egyesülete felkéri azokat a bajtársakat és a keresztyény és nemzeti alapon álló jólelkű és módosabb magyar embereket, hogy azok, akik az Országos Egyesület által kezdeményezett s a legszebb reményekkel megindult nyaralási akcióban részt kívánnak venni és áldozatos jószívűkkel

egy-egy budapesti keresztyén és magyar 6—14 éves fiú- vagy lány-gyermeknek 6—8 héten át történő teljes ellátását, lelki és testi gondozását keresztyéni szeretettel elvállalni hajlandók, ebbeli szívességeket és készségeket az egyesület központi irodájában, Kálvin tér 13. sz. alatt bejelenteni szíveskedjenek, ahol az esetleg kívánt bővebb felvilágosítással a délutáni órákban készséggel szolgál az egyesület elnöksége.

Egyben felhívja az egyesület a keresztyén magyar társadalmat, hogy hazafias és tiszta céljai sikerének nagyobb és gyorsabb biztosítása céljából

az egyesület tagjai sorába minél nagyobb számban lépjenek be

s e szándékukat a fent jelzett helyen és időben jelentésük be. Az egyesület ösztön, meleg rokonérzéssel fogad eszméi szolgálatába minden hűséges és lelkes magyart. Az egyesületi tagsági díj 12 aranyértékű fillér havonként, melynek befizetését a tagoktól ismételtlen kéri az elnökség.

A Simplon express halálos versenyfutása egy tehervonattal

Hogyan háritotta el egy magyar vasutas a Simplon-vonatot fenyegető katasztrófát

A Simplon express, amely Bukarestből Temesvár felé haladt, majdnem súlyos katasztrófa érte. Az esetről a következő jelentés érkezett:

Bukarestből Temesvár felé haladó Simplon express este 9 óra tájban hagyta el Jablonics állomást, ahol menetrend szerint egy tehervonattal kellett volna találkoznia. A tehervonatnak azonban elromlott a fékje és **vésztes gyorsasággal haladt keresztül az állomáson,**

anélkül, hogy a vonatvezető megtudta volna állítani. A váltóór kétoldalsó lámpát vett a kezébe és ezzel állott ki a simpárra és így igyekezett értésére adni a Simplon vezetőjének, hogy milyen veszély fenyegeti a gyorsvonatot.

Kovács Aladár, volt szegedi vasutas, a Simplon vezetője megsejtette a veszedelemet, de nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem nyomban megállította a vonatot, majd pedig óránként 80 kilométeres sebességgel

visszairányította azt, valóságos mehekülve a fékevesztett gyorsasággal rohanó tehervonatot elől.

A veszedelem annál borzalmasabb volt, mert a tehervonat sebessége gyorsabb volt a Simplonénál. Mikor a mozdonyt sikerült megállítani, a tehervonatot

alig állott a Simplontól 100 méternyire.

A megindult vizsgálat szerint a tehervonat személyzete a tudt, amikor a vonat vezetője vészjelzt adott a fékezésre úgy, hogy a vonatot nem tudták megállítani.

A gyorsvonat utasai, akik között nagyszámu angol és francia utas is volt, nagyobb összeget adtak át a derék magyar vasutasnak, Kovács Aladárnak.

Jön! 19—20 an „Az őrsem” a főszerepben
PETROVICH SZVETISZLÁV.

A székely-matinét elmosta a zápor

Előadás közben megindult a szinpadai záporkészsülék - Ma tartják meg az előadást

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap délelőtt a „Székely Társaság” által rendezett és fényesnek, nagysikerűnek ígérkező matinét

kollektív incidens

szakitotta félbe mindjárt a kezdet legkezdetén. Délelőtt 11 órára, ami a matiné kezdetétől volt megjelölve, a Vigszínház nézőtere zsúfolásig megtelt a város intelligens közönségével. Első szám volt a máv. filharmonikusok aunyi fényes sikert ért hatalmas zenekarának a szereplése. A „Csokonai nyitány” t játszották. Egy kis részletét játszották el csak, amikor a szinpadai zápor-készsülék hirtelen és váratlanul megereedt és a vastag sugárban leomló víztömeg a zenekarban szereplő hölgyekre és urakra zuhant. A zenekar kénytelen volt menekülni. A közönség ijedten felugrált és szerencsés, hogy megdöglőten valaki „tűz”-et nem kiáltott, mert a feligatott tömeg halálra gázolta volna egymást. A szinpadot teljesen elárasztotta a víz és mikor sikerült is a csapat elzárni, akkor már teljesen víz alá került szinpad teljesen alkalmatlan volt arra, hogy ott

Életbeiepett a tisztességtelen versenyről szóló törvény.

(A Hajdúföld tud.) Épen akkor, amikor a tisztességtelen versenyről szóló jogszabályok nemzetközi egyesítésre végett Svájcban egy értekezlet ült össze, életbeiepette a kereskedelmi miniszter a tisztességtelen versenyről szóló törvényt, amely elengedhetetlen szükségszerűség volt kereskedelmünknek megtisztítása és meg erősítése.

A tisztességtelen versenyről szóló törvény ugynevezett generális klauzulájával

védelmet nyújt minden olyan üzleti verseny ellen, mely az üzleti tisztességbe ütközik.

Védelmet nyújt továbbá kifejezetten is az üzleti tisztesség korlátjának egyes fontosabb áthágásai esetében, mint amilyenek szédelő feldicsérés (a reklamszedelgés) bitorlás és utánzás, hírnévrontás, hitelrontás, hólapda szerzés, az üzleti vagy üzemi titok elárulása, vagy jogosulatlan felhasználása esetében.

A végrehajtás körül igen nagy szerepe van a Kereskedelmi és Iparkamarának is, mert mindazon ügyekben, amelyekben a felperes nem követel kárterítést s ennél fogva a kereslet csupán abban hagyásra irányul a kereskedelmi és iparkamara által és kebeléből alakított juryk itélkeznek.

— **Trássy Géza temetése.** Hétfőn délelőtt 10 órákor temették el a hirtelen elhunyt Trássy Géza földbirto-kost a Szent Anna utcai gyászszobából. A temetési szertartást Lindenberger János püspöki helynök vezette fényes segédlettel. A koporsót a gyászszobából a róm. kath. templomba vitték, ahol engesztelő szentmise volt az elhunyt lelkiüdvéért. A templom szorongásig megtöltötte a gyászoló közönség, melynek soraiban láttuk Debrecen város társadalmának számos vezető tagját, a városi tanács képviselőit, a társadalmi egyesületek küldöttségeit. A templomból vitték ki a koporsót a Szt.-Anna-utcai temetőbe és helyezték örök nyugalomra.

a tervbe vett előadás megtartás-sék.

A rendőrség részéről megindult a vizsgálat annak kiderítésére, hogy az esetért kit terhel a felelősség, azonban a Hajdúföld értesülése szerint csupán egy sajnálatos véletlenről van szó és a záporcsap megindulásában senkinek sem volt része. A rendezőség úgy határozott, hogy az előadás

**kedden, 13-án délután fél 4 óra-
kor tartja meg a Vigszínházban.**

Az Egyetértés filharmonikus zenekar vezetősége ezúton is kéri tagjait, hogy a jelzett időben és helyen pontosan jelenjenek meg. Meg-történt a hatóságok és a rendezőség részéről minden elővigyázati intézkedés, hogy a vasárnapra hoz-hatóság sajnálatos körülmény ne zavarja meg a matiné sima lefolyását. Így minden remény meg van arra, hogy a keddi Székely Matinének teljes sikere lesz. Néhány jegy még kapható elővételben Springernél (Piac u. 38.) illetve a Vigszínház-mozgó pénztáránál. A vasárnapra megváltott jegyek kedden is érvényesek.

A pénzforgalom szabályozása.

Budapestről jelentik: A pénzügy-miniszter a külföldi fizetési eszközök kereskedéséről és forgalmáról és a külfölddel való forgalomról szóló kormányrendeletben foglalt érték határokat megváltoztatta és elrendelte, hogy külföldre pénzt, csekket és utalványt és takarékbetétkönyvet kivinni

az állami jegyintézet hozzájárulása nélkül nem szabad.

A fent felsorolt értéket csak akkor lehet a jegyintézet külön engedélye nélkül kivinni, ha azoknak értéke nem haladja meg a 2 millió koronát és magyar koronában nincs nagyobb pénzüsszeg benne 500 koronánál.

Magára lött egy debreceni gazdász

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megrendítő szerencsétlenség történt hétfőn Alsójózsán. Istvánffy József gazdasági akadémiai hallgató, aki Alsójózsán lakott, véletlenségből

revolveréből magára lött

és a golyó súlyosan megsejtette a koponyáját.

Debrecenből dr. Sarkadi orvos autón utazott ki s ő nyújtott első segélyt Istvánffy Józsefnek, akit autón az este beszállítottak a debreceni klinikára.

Istvánffy György állapota igen súlyos. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat, de a közelebbi részletek még hiányoznak és azt sem sikerült megállapítani, hogy véletlen szerencsétlenség, vagy pedig öngyilkosság történt.

Hölgyek figyelmébe!

Régi fűzőjét teljesen modern francia formára átalakítja, új fűzők, melltartók, basklikók tisztítását, javítását vállal: Kramer Adél, Budapest, VIII., Népszínház utca 16. szám, földszint 16. sz.

Jön! 19—20 an „Az őrsem” a főszerepben
PETROVICH SZVETISZLÁV.

HIREK

1924 május 13. (Kedd)

Prot.: Szervác. Kath.: Szervác.

1894 Hentzi tábornok Budáról harmadik ízben bombáztatta a védtelen Pestet s legszebb részelt lángborította.

1492 Katolikus Ferdinánd megtisztítja Spanyolországot a zsidóktól. 170 000 családot vándorolt ki.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 9-11 óráig, d. u. 3-7 óráig. Csokonai-színház este 8 órakor A hermelines nő.

Vigszínház: Pénz és szív. Apolló: Pávatóllak. A Székely-társaság műsoros délutánja este fel 4 órakor.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Egyszarvu, Munkácsy, Magyar Korona, Nádor, Csokonai, Arany János.

— Ünnepély a főreáliskolában. Az orsz. középiskolai dalverseny melynek kitűzött díjait a debreceni főreáliskola ifj. énekkara is sikra száll, nem május 25-én, hanem 28-án lesz. A szabadon választott darabot a reáliskolai énekkar 24-én tartandó Fazekas Mihály ünnepélyen fogja a nagy közönségnek bemutatni. Ugyanakkor lép fel a Balczér György festőművész által megfestett Fazekas Mihály képét akinek a nevét viseli az intézet. Az ünnepi beszédet Ady Lajos tankezelői főigazgató tartja. Az ifjúsági majális ideje is eltolódott ennek következtében, és nem 28-án amint az tervezték volt, hanem 31-én lesz.

— A Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya május 13-án, kedden délután 5 órakor nyilvános felolvasó ülést tart a Kollégium dísztermében, melynek tárgya: *Marion Géza r. tag székfoglaló értekezése „A vékességi elv helye a magánjogi felelősségrevonás rendszerében”*. A nagy értékű előadásra felhívjuk különösen a jogásztársadalom figyelmét. Felolvasó ülés után az osztály tagjai zárt ülést tartanak.

— A református tanítóképző haziünnepélye. A református tanítóképző intézet és a vele kapcsolatos gyakorló-iskola jótékony célú hazi ünnepélye 13-án, kedden és 14-én, szerdán lesz az intézet dísztermében Kossuth u. 33. sz. I. emelet Kezdeté délután 5 órakor. Jegyek még mérsékelt számban kaphatók az előadás előtt.

— A főreáliskola érettségi vizsgálobiztosai. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium a debreceni áll. főreáliskolában a tanév végén tartandó rendes érettségi vizsgálatokon az elnöki teendőket elátásával dr. Kaufmann György szegedi állami főgimnáziumi igazgatót bízta meg.

19-20-án Petrovichal AZ ŐRSZEM.

— Felemelték a könyvtári biztostlék díjakat. A városi tanács elhatározta, hogy a közművelődési könyvtárban a biztostlék díjakat 5 ezer koronáról 50 ezer koronára emeli fel.

— Adomány. A Hajdúföld segélyalapja útján Sz. B. 100.000 koronát adományozott a szegények és nyomorgók részére. A jószerű adakozónak ezután mond köszönetet a Hajdúföld szerkesztősége.

— Eljegyzés. Pintér András városi utmester kedves leányát Ilonkát eljegyezte Halász Bandi gazdatiszt.

— Építésszerkezetek. Az Ipartestület felkéri az összes építész és építőmestereket, valamint a képesített kőműves- és ácsmestereket és kőfaragókat, hogy 14-én, szerdán délután 6 órakor az Ipartestület kistanácstermében a tárgy fontosságára való tekintettel okvetlen jelenjenek meg.

Franciaországból a hajduörmester hozott levelet a polgármesternek Titokzatos francia, aki Debrecenben akar letelepedni Aprilisi tréfa májusban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács hétfői ülésén érdekes ügyet terjesztett elő Csűrös Ferenc kultúratanácsnok. A polgármesteri hivatalhoz ugyan a napokban egy levél érkezett a polgármesternek címezve. A levelet dr. Arnold de Luys düsseldorfi lakos írta.

Mit akar Arnold de Luys?

A levélben dr. Arnold de Luys mindenképp érdeklődően bemutatkozott, elmondván magáról, hogy 60 éves, francia születésű hadirokkant. Egyetemi tanulmányait Washingtonban végezte, ahol doktori és tanári diplomát szerzett. Jelenleg a *mission interallée de controle des usines et des mines* fordító titkára és arra kéri a nemes tanácsot, hogy biztosítson neki Debrecenben valamelyik iskolánál egy tanári állást, mert ő itt akar letelepedni s ezek tetejében egy háromnyelvű folyóiratot is akar megjelentetni Debrecenben.

Franciaországi levél, ami nem postán érkezik

A dolog eddig rendben is lett volna, azonban időközben a tanács egyik tagjának feltűnt, hogy a levél nem postán érkezett. Ez a körü-

mény nagyon gyanús volt a tanács előtt, ezért rövid, de erélyes nyomozás indult meg annak kiderítésére, hogy a magyar királyi posta mellőzésevel hogy és miként jutott el a levél Düsseldorftól a polgármesteri hivatalig. Kiderült, hogy a levelet a hajduörmester vitte fel a polgármesteri hivatalba és azt neki a város háza kapuja alatt egy előtte teljesen ismeretlen férfi adta át.

Csak óvatosan

Ettől a perctől kezdve a tanács némi óvatossággal kezelte a titokzatos levelet. Egyes elővigyázatos tanácsstagok még arra is gondoltak, hogy valami *áprilisi tréfát* jelent májusban. Miután azonban e mellett nem szólt semmiféle bizonyítás, a tanács végül úgy határozott, hogy ír a franciának s közli vele, hogy tanári állást nem tud ugyan a számára biztosítani, azonban nagyon örülne, ha monsieur dr. Arnold de Luys letelepedne Debrecenben és kiadná három nyelvű folyóiratát.

A tanács most türelmetlenül várja, hogy a francia következő levelét a posta, vagy csak a hajduörmester fogja-e elhozni.

— Az olimpiai gyűjtést rendező nagybizottság ülése. A gyűjtést rendező nagybizottság ma, kedden délután 5 órakor a város háza kistanács-termében a négyletiek elnökének bevonásával ülést tart, amelyen a vasárnapi utcai gyűjtésnek részletét fogják megtárgyalni. A nagybizottság elnöksége felkér mindenkit, szíveskedjenek a gyűlésen pontosan megjelenni. Az egész olimpiai gyűjtési akcióra nagyban folynak az előkészületek és az előjelekből ítélve, a gyűjtés sikeresnek ígérkezik.

— A vadászársulat tagjaihoz. A 10 pár szarka- vagy hánvas vajuláb beszolgáltatási határideje április 30-án lejárt. Felhívtnak azon tagok, kik a beszolgáltatást elmulasztották, hogy ebbeli kötelezettségüknek haladéktalanul tegyenek eleget, vagy pedig a közgyűlési határozat értelmében minden be nem szolgáltatott pár szarkalábért 2 drb új patron szolgálatának be, vagy pedig annak beszerzési árát a társulat pénztárnokánál, Király István (Degenfeld-ter) úrnál haladéktalanul fizessék be, mert ellenkező esetben a tagok sorából törölteni fognak. A szarkalábak és patronok is Király István urhoz szolgálatandók be.

— Egy hajdúbeszerményi vadász „meglepte a világot” A „Hajdúbeszerményi és Vidéke” című lapban olvassuk a következő hírt: A szerencsés vadász ügyes kezét siker koronázza gyakorta. Dr. Gaál Mihály már megint meglepte a világot, magára zudított a vadász irigység sárga fellegét, mikor egy vaddisznó e hó 8-án este a város erdején, találó lövése gyilkos golyójával elejtett. Gratulációnk fokozza újabb sikerre a szerencsés vadászt és buzdítsa nagy nekirugaszkodásra azokat a puskásokat, kiknek ekkoráig — bármennyire iparkodtak is — nem sikerült az ilyen dicsőség fényébe sítkeözni!

Legolcsóbbak a Hajdúföld apróhirdetesei

ALAPITTATOTT 1882-BEN.

EGYEDÜLI SZAKÜZLET

KULCSÁR IMRE ÉS FIA

(A NAGYTEMPLOM MELLETT).

A m. kir. Honvédelmi Minisztérium által jóváhagyott

katonai és tiszti szolgálati érmek és szalagok megérkeztek. Ugyancsak enyvesvásznon minden mennyiségben. 1 készlet 2700 K

— Gyógynövénytermelési előadások a Pallagon. Dr. Darvas Ferenc a földmívelésügyi minisztérium gyógy- és ipari növényforgalmi irodájának igazgatója 20, 21 és 22-én délután 4-6 óráig a debreceni gazdasági akadémián a gyógy- és ipari növények termeléséről hatóanyagairól, a feldolgozásáról előadást tart. A Mezőgazdasági Kamara ezúton is felhívja a gazdaközönség figyelmét az előadásokra.

MŰSOR:

Kedden: A hermelines nő. Operette — B) bérlet. Szerdán: Süt a nap, Életkép. Bemutató Bérletszűnet.

Hermelines nő. Jean Gilbert romantikus meséjű, dallamos nagyoperettjét, a *Hermelines nőt* hétfőn este újította fel a Csokonai-színház kiváló operaegyüttesének felléptével. A színházat megtöltő, intelligens közönség lelkes ünneplésben részesítette a főszereplőket, K. Voith Ilonkát, Bárdonyi Ferencet és Krompachi Istvánt valamint Krampera Lónát, aki pompás táncos szubrettként mutathozott be. Előadás után a publikum egyrésze K. Voith Ilonka öltözőjének ablaka alá vonult s ott ünneplte kedvenc operaprimadonnáját. — Az előadásról kritikai megjegyzéseinket holnapi számunkban tesszük meg.

Sólyom Győző vendégszereplése. A *Kék postakocsi* vasárnap délutáni előadásán játszott vendégképpen Sólyom Győző, a nyíregyházi színház bonvivánja, aki a jövő szünnapra Unger István távozásá esetén az ő szereplőjét volna hivatta betölteni. A bemutatkozó fiatal művésznek mindenestre rokonszenves kvalitásai vannak, elsősorban jó megjelenése, biztos mozgása s könnyed rithmikus tánca. Játékbeli intelligenciája azonban még igen távol áll az Ungerétől, beszédorganumában pedig, — talán a kelő rutin hiányában, — a folyékonyan kellemetlen botlások észlelhetők. Hangja nem nagy terjedelmű, éaekulturája a gyakori hangprézelésben nyilatkozik meg. Képességei együttvéve azonban így is reményt nyújtanak arra, hogy jó rendező keze alatt becsületesen el fogja majd látni szereplőjét. —

Színházak és mozgoszínházak közleményei Csokonai-színház

A premieret felülmúló sikerrel újította fel a színház Gilbert remek zenéjű, pompás mulató szövegű operettjét, a *Hermelines nőt*. A gyönyörű énekszámok Voith, Bárdonyi és Krompachi által előadva, a boszorkányos táncok Krampera Lóna és Markovicsotól eljuttatva szűnni nem akaró lelkesedést váltottak ki a telt házból. Legnagyobb sikere a budapesti nemzeti színháznak A ven gazemberrel, a Süt a nap Zilahy életképe az idei szünnapon. A szünnapgyári levegőjű darab szerdán bérletszűnetben kerül bemutatásra, amely alkalommal Kardoss Géza lép fel hosszas rekedsége után.

Vigszínház-mozgo
Pénz és szív. Rudolf Valentinó-film. Szerdán: Ut a boldogság felé.

Apollo-mozgo
2 sláger: I. Pávatóllak 5 felv. II. Talált boldogság 6 felv.

Ne felejtse el, hogy május szünnapjai: „Az őrszem” Petrovich Svetitszláv legújabb és legnagyobb filmje. „A lélekvasár” és „Bűnös város”, Amerika két ragyogó mesterműve. „Messaiina” nagy történelmi film a rómaiak idejéből. És a világ első filmje „Fridericus Rex” négy részben 30 felvonásban, melyet egy hétig fog játszani egy debreceni mozgo.

Meteor-mozgo
Meteorban csütörtökön „Dávid és Góliát” Nagy attrakció. És a „Pálincás vizkura”. Előadások 7 és 9 órakor.

TESTEDZÉS

Kialakul a bajnoki sorrend

(A Hajdúföld tudósítójától.) A vasárnapi bajnoki labdarugómérkőzések a favorit csapatok győzelmével végeztek. A DVSC most már újra bajnoksapatnak tekinthető, a második hely a DTE és DKASE között dől el, nagyobb esélye a DTE-nek van. A kiesés veszélyével a BUSE s még másfelől a KSE küzd. Vasárnapi eredmények:

DTE-BUSE 3:0, félidő 1:0. A BUSE tartalékos csapattal állt ki. A DTE volt állandóan fölényben s ezért meglehetősen könnyen vette a játékot. A DTE-ben Fehér, Szabó, Szlamek, Kaiser tünnek ki, míg a BUSE-ban Schwéd és Fodor érdemelhet dicséretet. Az első gólt Tarkányi lötte nehéz helyzetből. A második félidőben Főrizs és Tarkányi háromra szaporítják a DTE góljait. Bíró Tamassy László volt.

DKASE-DMTK 2:1, félidő 1:1. A DKASE mintha önmagára talált volna, tetszetősen, nagy lelkesedéssel játszott, míg a DMTK csak az első félidőben elégtett ki. Az első gólt a DKASE éri el Ökrös révén, a DMTK a félidő végén egyenlít. A győztes gólt a második félidő elején szerezte meg Ökrös bombaszorú lövésével. A DKASE-ben Ökrös vált ki; Fried II. mint hátvédő, Baik mint csatározó tünnek ki. A DMTK-ben Hubner, Kerekes, Mertin érdemelnek dicséretet, Bajkai hétről-hétre javul. Jó bíró volt Bródy Barna.

DVSC-Kisvárdai SE 4:0, félidő 2:0. A vasutasok Kantor és Németh nélkül is biztosan győztek. Bíró: Müller.

NyTVE-DEAC 3:1, félidő 2:1. A DEAC nagy balszerencsével játszott, a NyTVE csatározóra igen szépen szerepelt. A NyTVE góljait Deak és Guttman rugták, míg a DEAC-ét Csáky 11-esből. Bíró: Fenyves.

DMTK Ifj.-DKASE Ifj. 3:2. Bíró Cs. Nagy Béla.

DTE Ifj. és II. komb'nált-DMTE 1:1. Bíró: Balla Zoltán.

Fővárosi eredmények.

A fővárosban csak a II. osztályu bajnoki mérkőzések voltak. Az NSC és a BEAC győzelmükkel megerősítették vezető pozíciójukat.

Eredmények: NSC-Főv, TK 3:1; BEAC-Testvérség 3:0; MAC-Ékszerészek 0:0; TTC-MAFC 3:0; EMTK-BAK 0:0; ETC-KAOE 0:0; Husos-Postás 2:1.

Az olimpiai B csapat Kölnben 3:1 arányban vereséget szenvedett Neuhaus kapus igen gyengén védett.

Az olimpiai A csapat Székesfehérváron játszott utoljára honi pályán a KAC-al s 1:0 arányban győzött. Az olimpiai jelöltek a hét végén kelnek utra s május 28-án játszanak először Párisban a Lengyelek ellen.

A fővárosban az ESC versenyen Király rekordot javított az 1 óras és 20 kilométeres futásban.

Az olimpiai kard próbaverseny győztese Uhlyarik Jenő WVC első, második Bertay László MAC, III. Ráday József MAC, IV. Garai Nemzeti VC.

A Debreceni Uszók Egyesülete vasárnap déle 5-től tartotta alakuló ülését népes érdeklődés mellett. A közgyűlés a következő tisztikart választotta meg:

Diszelnök: Dr. Hadházy Zsigmond főispán, Ungár Jenő bankigazgató, Dr. Magoss György polgármester.

Elnökök: Vértessy Lajos ü. v. elnök, Emerich Zsigmond bankigazgató, Bíró Marczel.

A elnökök: Erőss Sándor ü. v. h. eln., Machó Ferenc, Vértés Sándor.

Főtákar: Aczel Imre ker. szöv. elnök. Titkár: Kalmár István. — Pénztárnok: Kellner Pál. Jegyző: Rubin Tibor. Ellenőrök: Vértés Sándor, Weichinger Béla. Karnagy: Vértessy Ferenc. Ügyész: Dr. Asztalos István.

A közgyűlés elhatározta, hogy legközelebbi ülésszövegét e hó 17-ikén déle 5-től a Hungaria kávéház külön termében tartja.

A DMTK választmánya ma, kedden este fél 9 órakor a KANSz helyiségében rendkívül fontos ügyben ülést tart.

ARANYBIKA

gőz- és kádfürdő

állandóan nyitva!

JEGYÁRAK:

| | |
|---|----------|
| I. o. kádfürdő . . . | 12,000 K |
| II. o. " . . . | 9,000 " |
| Gőzfürdő délelőtt férfiaknak . . . | 12,000 " |
| Gőzfürdő délután nőknek | 10,000 " |
| I. osztályu kádfürdő két személyre . . | 16,000 " |
| II. osztályu kádfürdő két személyre . . | 13,000 " |
| Tisztviselő-jegy gőzfürdőre | 8,000 " |

Havi és 10 furdésre szóló biletjegyek rendkívül jótányosan kaphatók.

A figyelmes kiszolgálást a Margit-fürdő volt személyzete látja el.

Ramminger hölgyfodrász

speciál hajfestő és parókakészítő VARGA-UTCA 1. (Iparbank).

KÖZMÉNYEZÉS

Országos vásárok

Május 14. Nyírmada.
Május 15. Tiszalök—Sárköz.
Május 16—17. Kunszentmiklós.
Május 18. Szolnok—Tiszalök.
Május 18—19. Jászberény.
Május 20. Tiszakürt—Szehalom.
Május 22—23. Kunszentmárton.
Május 25. Budapest balparti rész.
Május 25—26. Kunmadaras.
Május 27. Fegyverhaza.
Május 29. Biharkezes—Csenger.

Szilárdul a tőzsde

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szilárd irányzattal nyitott a mai tőzsde. Az általános áremelkedések a vas-

értékekben különösen az ugynvezett vezető papirokban

15—20 százalékra

rugnak a legutóbbi zárlathoz képest. A malom és fapiacon az irányzat kisebb áremelkedésektől eltekintve tartott maradt. Készpénzben nem volt üzlet. Zárlatkor az irányzat továbbra is élénk, a forgalom szilárd.

A debreceni sertésvásár. Ma a debreceni kövér sertéspecsion kis felhajtás mellett az irányzat is meglehetősen lanvha volt. Hízólóbeli primasertést 23,000 koronát fizettek kg-ként; egyébként 21—22 ezer korona között mozogtak az árak. Silány minőségűért 18,000 K-át adtak. A sovány sertés piacon szokatlanul nagy felhajtás mellett élénk kereslet mutatkozott. Az árak kg-ként 20—28 ezer koronáig alakultak.

Magyar korona 0.0062

Zürichi zárlat

Páris 31 $\frac{1}{2}$ %, London 2461, Newyork 563, Brüsszel 24 $\frac{1}{2}$ %, Milánó 2500, Hollandia 210 $\frac{1}{2}$ %, Berlin 129 $\frac{1}{2}$ %, Bécs 79 tizenhatod, Szóha 411 $\frac{1}{2}$ %, Prága 1650, Budapest 62 $\frac{1}{2}$ %, Bukarest 283 $\frac{1}{2}$ %, Belgrád 697.

Devizaközp. hiv. árt.

Dollár 86500—88800, angol font 377700—381700, hollandi forint 32100—33000, francia frank 4880—5040, svájci frank 15350—15750, cseh korona 2520—2600, lei 435—450, líra 3830—3950, dinár 1070—1110, német márká — osztrák korona 122.10—125.35 fillér, Napoleon arany 305600 pénz.

A takarékkorona árfolyama

100 takarékkorona egyenlő 128 papirkoronával.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén az irányzat barátságos volt. Áremelkedés nem történt, csupán az árkülönbséget kitélt meg a buza felső és alsó ára között 2500 koronát. Egyéb változás nem volt.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 343 $\frac{1}{2}$ —55, egyéb 337 $\frac{1}{2}$ —340, 79 kilós tiszavidéki 352 $\frac{1}{2}$ —55, egyéb 347 $\frac{1}{2}$ —350, rozs 320—325, takarm. árpa 300—310, sörárpa 325—45, zab 335—345, tengeri 267 $\frac{1}{2}$ —72 $\frac{1}{2}$, korpá 230—40, lóhere magyar 9—10 $\frac{1}{2}$, lucerna nagy arankamentes 10—12, arankás 8500—10 ezer.

Ferencvárosi sertiésvásár

Nyilvásári maradvány 844, érkezett 574, eladatott 210. Árak: Könyü 21500—24500 nehéz 25—26 ezer. Zárlatkor egyáltalán nem volt üzlet.

Kedd az utolsó napja a szappanvásárnak!

A legfinomabb pipereszappanokból összeválogatva

1 kilogramm K 49,000

cca 10—12 drb angol, mandula, lilimtej stb. pipere-szappan esik egy kilogramra.

Egy harmadába kerül, mint darabonként.

Kapható: míg a készlet tart

HORVÁTH SÁNDOR

„ELITE“

illatszertárában

PIAC-UTCA 64.

Minden praktikus ember beszerzi szükségletét ebből!

SZIREK ANDRÁS

uri- és egyenruha szabó

szent ANNA-UTCA 1.

Egyenruházati cikkek és szövetek raktára

GARAI

ÉS

TESTVÉRE

férfi, fiuruha nagyáruháza

Bika-szálló épület.

Feltűnő olcsó árban árul

és pedig:

Jó tartós

férfi öltöny

kapható már 650 ezer koronától kezdve.

Divatos

tavaszi

férfi felöltők

500 ezer koronától;

fiu ruhák

120 ezer koronától.

Divatos

csikos nadrág

130 ezer koronától.

Strapa

vászon férfi öltöny

480 ezer koronától.

Tisztviselők és főiskolai hallgató urak nagy kedvezményben részesülnek.

Kérjük a t. vásárlóközönséget a cégre ügyelni!

Garai és Testvére

Bika-szálló épület

Kasza, kapa, ásó

és mindennemű más gazdasági, műszaki és háztartási cikkek nagy lerakata

Sesztina Lajos vaskereskedésében

Debrecen, Piac-utca 23. Telefon 6. sz.

REGÉNY

Tavaszcvarok

Irta: IGMÁNDY GÉZA.
(Folytatás.)

— Menjünk doktor ur! — huzta Gábor Baba kantarát a ponton hidon. — Nem leszünk az oláhnak szolgája!

Ekkor érkezett oda Daru őrnagy. — Fiaim! — nem hallottátok a parancsot?! — Felbomlottak a sok.

És Gábor eleresztette Baba kantarát...

"Tömeg"-ben áll a zászlóalj. Imádkoz! — vezényel az őrnagy s intett a kúrtósnek.

— Imától! — egyetlen koppanással megcsörrentek szuronyok.

— Fegyvert gulába! és senki sem mozdult. Az őrnagynak megrándult az arca és teljes erejével kiáltja:

— Fegyvert... — de elcsuklik a hangja. Remeg az ajka, mozgolódik a nyeregben és nem tud szóhoz jutni. A mellette levő két cifra oláh tiszt idegesen tekintget.

Varázsütésre mintha egy láthatatlan kéz intene, megmozdulnak a merev sorok és száll az ének:

— Hazádnak rendületlenül Légy hive óh magyar!...

Fénylenek a szemek, átszellemült arcok fordulnak az ég felé, görcsös kezek szorongatják a puskák csövét és a tölténytáskákon nagyokat koppannak a — legördülő könnyecsek...

Daru őrnagy a lova nyakára borul és zokog mint a gyermek... De lám megmozdul! Letörli a könnyeit. Ismét a régi kemény katoná.

— Fegyvert gulába! — pillanat múlva nyilegyenes sorban a puskák. — Szerelvényt le! — rákasztják a deréksziját és a szuronyt.

— Rendek jobbra át! — egy lövés és Csürös őrmester átlótt fejfel összeesik. — Teljesítette a parancsot, de az oláhnak nem adta meg magát...

— Az eső permetezni kezd és a Meszes felől hideg szél nyargal át a demecseri határon...

XXV.

Brassó, 1919 május 21-én.

A tisztok csoportokba verődve — mint rendesen, most is kiszabadulási esélyeinket tárgyalják. A legellentétebb felfogások uralkodnak: a hevesebbek pár nap múlva biztosra veszik. Szegény jó fiuk! — ők még mindig hisznek a becsületben!

(Folyt. köv.)

Apróhirdetések ingyen a Hajdúföld előfizetőinek

Szalmakalapfestékek
gyönyörű színekben, rendkívüli olcsó áron szereshetők be
STERN festéküzletében
Piac-utca 10. • Telefon 865.

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

Nyilttér

Van szerencsénk tudatni a nagyérdemű közönséggel, hogy a Margit-fürdő volt összes személyzetével a folyó hó 3-án megnyitott Arany Bika gőz- és kádfürdőbe jöttünk át. Kérjük továbbra is nagybecsű partfogasukat.

Gödényi testvérek, fürdőmesterek.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Férfi és női szabok, valamint más varróiparosok és háziasszonyok figyelmébe!

40 J. finom cérna 6000.— K
„U” alsó száll 2) gr. 5000.— I.
1000 J. alsó száll 7000.— K
Hárisnyakötő pamut 3800.— K
Finom himzőpamut 1600.— K
50 m. gépselyem 1000.— K
Mindenféle finom varró-kötő és himzőanyagok, kelmék a legolcsóbb áron kaphatók

SZILÁGYI LAJOS

kézimunka és műhimző vállalata
DEBRECEN, Széchenyi-utca 1.



A Rákóczi-utca 71. számú ház,
Eötvös-utca 13. számú ház,
Csapókert, Jánosi-utca 51. számú ház,
Vulkántelep 1. számú ház hely,
Csokonai-utca 39. számú ház,
Kariák Mihály bodai szőlője,
Sz. Murvai János bodai szőlője.

Ezen ingatlanok után tehát már ne tessenek érdeklődni!

A fenti ingatlanok eladását a negyedszázad óta fennálló NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat eszközölte és bonyolította le!

Ujabb eladási megbízások allandóan fölvetetnek a Veres-utca 9. szám alatti irodában!
Telefon: 13-76.

Boczonádi méhészeti cikkek

kizárólagos eladása
BAKOS vasüzletében
Csapó-utca 88. Telefon 6-20.

Killer Ede butorgyáros, udvari szállító

villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalata
Debrecen, Ferencz József-ut 68. szám alatt.

A debreceni Faipar RT elsőrendű gyártmányainak, valamint a debreceni Gőzfűrés és Faárgyár RT hajlított butorainak kizárólagos eladási helye Debrecen város területén.

Allandó butorkiallítás ebédlő-, háló uriszoba és leányiszoba berendezésekből, — ugyszintén nagy választék konyhabutorokban is. :::

Hogyan takarékoskodjunk?

Ha ruhánkat festetjük és vegyileg tisztítatjuk **PALOTAI LAJOSNÁL**, Egyháztér 5. sz., Bathányi-utca 26. szám alatt, ahol gőzmosással mindennemű fehérneműket, gallérokat, kézelőket stb. tisztít. oo oo oo oo oo



Kapható

Arany Bika

és Angol Királynő szállókban

és minden jobb helyen.

Legolcsóbban

vásárolhat legjobb minőségű

Szappan, kölnivíz, Parfám, Arc-krem, Fogpaszta, Szájviz, Fésű és keférukat stb.

KÖZÖ DROGUERIÁBAN
PIAC-UTCA 42. TELEFON 14-80.

Szabó János

elsőrangú uridivat- és egyenruha-szabó szabósága egyen-, civil- és intézeti diaksapkák üzeme

Püspöki palotában
a Nagytemplommal szemben van.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járn gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt úri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése
Vár-utca 2. sz. (Zeneudvar szemből).

Értektözsdei árfolyamok (ezresekben)

| | | | | |
|-------------------------|----------------------|-----------------|------------------|-----------------------|
| Bankok: | Franszdan. 75 | Gép és vasut 46 | Győri bőr 19 | Poig. Sör 625 |
| Angol 72 | Bányák és téglagy 75 | Magyar acél 290 | Hangyaipar 30 | Krausz 65 |
| Bosny. agrár 64 | Bauxittröszt 440 | Belga fém 170 | Kábel 6 | Pannónia s. 19 |
| Földhitel 370 | Beocsini 1250 | Mérleg 32 | Királyantó 6 | Femesi sz. 280 |
| Lazai 260 | Borsodi 165 | Motorgyár 40 | Óstermelő 295 | Szálloda, gy. fürdő |
| Hermes 58 | Lőrinczi 90 | Ólom 26 | Gummi 435 | Hungária — |
| Agrár — | Csep-tégla 20 | Chandvir 190 | Német m. 305 | Royal 280 |
| Hőszlavon, 68 | Cement 110 | Vegyipar 36 | Vasut forg. 225 | Egisz 43 |
| Lloyd Bank 12 | Szászvári 430 | Vagongyár 90 | interrexim 26 | Ligetszanat 25 |
| Magyarhitel 658 | Kohó 580 | Palagyi 6 | Star 24 | Schwartzter 76 |
| Ingatlan 260 | István 54 | Rex 7 | Telefon 195 | Lukács 11.5 |
| Cseh 29 | Drasche 285 | Rima 143 | Turul cipő — | Faipar: |
| Forgalmi 58 | Magnesit 2500 | Roessemann 90 | Unio színház 33 | Mercuria 6 |
| Jelz. 163 | M. aszfalt 87 | Rotmüller 18 | Szolnoki 7.5 | Uzerző 5.25 |
| Ker. hitel 35 | Á. Kősz. 3675 | Schlich 57 | Zagyvapálfai 35 | Dharaszi 5.25 |
| Lezámitató 92 | Kerámiai 82 | Schulier 55 | Turul Tem. — | Égy. fa 43 |
| Német 43 | Móri szén 50 | Fendlorf 90 | Cukorgyárak | Funiergyár 17.5 |
| Olasz 24 | Nagybát. 200 | Vulkan 110 | Décukor 600 | Guttmaan 425 |
| Közp. Jelz. 15.5 | Salgó 730 | Wörner 29.5 | Horvát 1200 | Hazi 185 |
| Városi 10.5 | Sajókondói 14 | Textilipar | Cukoripar 3020 | Honifa 8 |
| Merkur 16 | Ujlaki 210 | Textil | Mezőgazd. 546 | Körösb 60 |
| Nemz. bank 30 | Unio — | Gyapjamoso 60 | Mezőhegy. 278 | Kronberger 18 |
| Jaztr. Hétel 234 | Urikányi 1130 | Szövőköte 32 | Stummer 2950 | Lignum T. 102 |
| Keresk. 1415 | | Goldberger 135 | Élelmiszer | Hitelfa 33 |
| Hungária — | | Győri textil 29 | Cinner 9 | Magy.-Am. — |
| Wiener B 165 | Nyomdák | Juta 170 | Fümei 9 | Erdő 5.5 |
| Amerikai b. 9.3 | Athenaeum 178 | Karton 83 | Fruktus 12 | M. Loyd 90 |
| Atlantice 30.5 | Fővárosi 9.75 | Kender 95 | Halkeresk. 30 | Malomsoky 8 |
| Takarékpénztárak | Franklin 115 | Pamut 300 | Szalámi 42 | Nemzeti, 530 |
| Belvárosi 29 | Globus 40 | Szegedi 445 | Oceán 36 | Lichtig 7.25 |
| Lipótvárosi 12.5 | Kunossi 10 | Unio textil — | Püspöki 37 | Ófa uj 578 |
| Egyes.fővár. 195 | Pallasz 195 | Chinoi 33 | Tokaji 40 | Rézbányai 150 |
| Magy. Ált. 168 | Révai 72 | Danica 150 | Villányi 85 | Szalavonia 100 |
| Móktár 215 | Rigler 100 | Diana 8 | Gáz és villamos | Tnek — |
| Pesti hazai 4425 | Stefaneum 10 | Flóra 228 | Alt. Gázizzó 13 | Nasici 2600 |
| Kőbányai 15 | Ujságüzem 13 | Hung. műtr. 260 | Alt. Légsz. 700 | Viktoria 7.75 |
| Biztosítók | Bródi vagon 137 | Keleti 35 | Izzo 720 | Zabolai 125 |
| I. Magy. 14250 | Koburg 38 | Klein és Fia 8 | Just izzó 7.5 | Zentai 180 |
| Fonóére 300 | Corvin gép 7 | Klotild 95 | Auer 3.5 | Érdőbirt. — |
| M-francia — | Csáky 21 | Szikra 65 | Plöbus 39 | Közlekedési vál. 1750 |
| Jég 265 | Gépgyár 185 | Török — | Vasm. vill. 61 | Adria 47 |
| Pannónia 3300 | Fábián 8 | Wander 27 | Lámpa 225 | Atlantica 47 |
| Nemzeti b. — | Fegyver 1250 | Szénkéneg — | Olajművek | Közüti 38 |
| Malmok | Fémkeresk. 25 | Labor 13 | Marosi petr 120 | Városi 40 |
| Back 67 | Flankl 145 | Különfélék | Olajipar 112 | Bur 27 |
| B.-miskolci 153 | Ganz-D. 3700 | Bárdi — | Sőr és szeszipar | Déli vasut 74 |
| Concordia 51 | Ganz vill. 1850 | Boni 85 | Baróti — | Mefter 285 |
| Békéscsabai 55 | Kistarcvai 57 | Brassói 268 | Részv.-sör 252 | Levante 40 |
| Első Bpest 160 | Győrffy 90 | Corvin film 22 | Femesi sör 280 | Miskolc 40 |
| Törökszentm. 34 | Hoffher 185 | Dorogi 26 | Fővárosi sör 40 | Nova 181 |
| Gizella 60 | Kaszab 43 | Papiripar 34 | Gschwindt 198 | Allamvasut 700 |
| Hungária 112 | Kissling 17 | Felten 900 | Győri szesz — | Tröst 110 |
| Királymalom 38 | Kübne 59 | | Keglevich — | |
| Viktória 286 | Láng 168 | | Királysör 90 | |
| | Lipták 12.5 | | | |

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 1000 kor. minden további szög 100 K. Vasár- és ünneppalok 10 szög 1500 K. minden további szög 150 kor. Vastagabb betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak

Lakás

Ingyen lakhat félévig szoba, — konyha, kamarás lakásban, ha annak átalakítását eszközli Erdősor 7. szám, Nagyköruti villamos megálló. 5153

Három szobás kertü lakás, gyönyörű verandával közel az erdőhöz elcserelehető hasonló benti lakással. Értekezni Péterfia utca 30., Konez. 4302

Szép nagy utcai szoba, villanyal és telefontal, előszoba használattal — központon irodának kiadó. Cim kiadóban. 5144

Különbejárattal kis butorozott szoba egy férfi részére kiadó, Özveggy Mühlböckné, Tócskerti, Faiskola-utca 7-d. 4277

Egy szoba, konyha Nyil-utca 2 szoba-konyhával elcserelelhető, — Nagy fodrászmester, kir. törvénytörvény. 4278

Kiadó elegáns butorozott nyaraló, Komlóssy-ut 64. 4280

Utcai butorozott szoba intelligens házaspárnak vagy magánosnak kiadó, Darabos-utca 16 szám 4283

Három szobás, konyhas lakásmat elcserelelhető hasonló városival, Tócskerti, Margot 8. sz. 4303

Magas haviért fizetek egy áras, esetleg csekélyen butorozott szoba-konyháért. Ajánlatokat Jánosi-utca 79. sz. alá kérek 4283

Egy butorozott szobához társ keresetlik Nap-utca 22 szám 4284

Lakáscsere! Kettő szoba, cseléd-szoba, terrasz, — konyha, kamara és mellékhelyiségek a Nagyerdőn hasonlóval a belvárosban. Cim a kiadóban. 5128

Lakást keresek egy vagy kétszobást konyhával a belvárosban vagy a Simonyi-ut elején. Közvetítőket díjazok. Cim a kiadóban. 5000

Magános özvegnél butorozott szoba azonnalra kiadó magános urnak. Mólusztér 11, keresztépület. 4298

Elsőrangú kárpitos
Szabó József,
Varga-utca 1.,
Szent Anna-utca sarok.
Kész hencserék raktáron. 5055

Megnyit

Ifju Szilágyi

Józsefné

paplanvarrodája

Homokkert,

Szabó Kálmán-

utca 8. szám.

Paplankészítést

és átalakítást el-

vállalok. Kész

munka állandóan

kapható. Leve-

lezélap hívásra

házhöz megyek.

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

3007

Pöflözellen tejjel ha biztosítani akarja telére is magát, fáradjon el Varga-utca 9. számú üzletbe. Ugyanott kifutót keresek. 4254

Női divatkalapok — és hozzávaló szalmák olcsón beszerezhetőek. — Alakítások gyorsan készülnek Kápteremben, Cserepes-utca 16 szám 3015

Kun József kés- és műszer-műves, Széchényi-utca 1. 3013

Uri asszonyok

és leányok a leg-
rövidebb idő alatt megtanulhatnak szabni a legújabb divat szerint Kovács Irén divatteremben, ahol saját ruháit is megcsinálhatja. — Libakert, Szegfű-utca 8. szám 4279

Üvegereszt és képkeretezést jutányosan készít Hampei Jenő épület-
üveges és képkeretező, Rákóczi-utca 4. 5037

Házamat Nagykarolyban elcserelelhető debreceni házáért. Cim a kiadóban. 5079

Mindenes bejárónő kosszttal fevéttetik Nap-ut 1. 5117

Bőkearúház — Szent Anna 5 — ujonnan átalakítva megnyit. Előnyös vételi feltételekkel egyedül állóak. Nagyválaszték ruhakelmékben, mosógépekben és vásznakban. 5126

Nagykarolyban levő modern berendezésű hata mas telekkel bíró házamat elcserelelhető debreceni házáért. Cim a kiadóban. 5080

Hencserok, plüss szövet, bőrvászon diványok, afrik lószőrmatracok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debrecenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javítókat jutányos áron vállalom. 5078

Járgányt szivattyuhajtásra vesztünk — Körnerék, Hajduszosbószló. 5148

Vízvezetékcsere munkát szakszereűen készít Fülöp Miklós, Csapó-utca 3. Telefon 917. 3016

Veszek ágy, asztal garnitúrákat, paplant, selymeket, fehérneműket és szőnyegeket legmagasabb árban Kaiser Piac u. 7. 5126

Menekült óras szakszereűen és maglépó olcsón vállalom javításokat Rákóczi-utca 36. 3014

Juhgomolyát minden mennyiségben a legmagasabb napi árban vesz Turóüzem, Darabos-utca 2., Telefon 6—68 3008

Figyelem!

Borotválás 2,500

Hajvágás 6,000

Berletjegy 20,000

korona

Nagy Lajos

fodrász, kir.

iparkamara

épületében.

Mosni, vasalni,

főzésben kisegíteni

ajánlkozik Cserevák

Mártonné, Darabos-

utca 14. 4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

4281

Nyugdíjas

hivatalnok

irodai

foglalkozást

keres.

Megkereséseket

„Jó munka” jel-

gére kiadoba kér

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

5068

Középtermetre egy ang használt viágos szürke öltöny, valamint egy hengeres szőnyegszövő átvány eladó. Varga-utca 43. hátul. 4292

E adó egy modern tölgyfa ebédülő butor, Kút-utca 10. 5140

Eladó modern ház beköltözhető négy szoba, konyhával, Csillag-utca 56 sz. 5137

8 mázsa árpa és 10 mázsa tengeri eladó. Simonyi ut 9 5141

ELADÓ teljesen jókárban levo kerékpár 850.000 koronáért. Kossuth-ut 59 5146

Beköltözhető nagytekő, kertes, pincés ház eladó: Timár-utka 11. sz. 5152

Hálószoba modern új, egy három ajtó előszoba szekrény minden elfogadható árban eladó Hatvan utca 34. 3012

Homoki fajbor eladó. Vigetű Mihály-utca 25. 3010

Egy pedálos Schunda-féle cimbalom eladó Homokkert utca 83. 3011

Eladó azonnal beköltözhető 1 szoba, konyhából álló épület az Oszajtőben Értekezni Busi utca 15 4675

Eladó Ondón és Halápon 2—2 hold föld. Értekezni Hunyadi-utca 15. 4274

Kerthelyisége való összecsiszható vasszékék, asztalok, fogasok, falpárnák eladók. Értekezni lehet Homokkert-utca 3. 4291

helyzetben levő fiatal ember, bármilyen alkalmazást vagy foglalkozást elvállalna. Cim a kiadóban. 5066

26 éves fiatalember (4 gimnáziumot végzett) irodai vagy más alkalmazást keres szerény díjazás mellett. Megkereséseket a kiadóhivatal továbbítja. 5081

Tanuló lányt felvesz fizetéssel Könyvnyomda, Piac-utca 59. 5027

Mérlegképes könyvelő ipari, vagy kereskedelmi vállalatnál delutáni órákban könyvelést vállal. Cim a kiadóban. 5075

Labdaszedő gyerekek jó fizetés mellett felvétetnek a Katonatiszti Tenisz-Kör pályáira (katonai lövöldével szemben). Jelenkezni delután 3 óra után a teniszpályán. 4249

Tanuló 3—4 középszályt végzett, felvéteik fizetéssel, Könyvnyomda, Piac-utca 59. szám. 5023

Sportemberek!

Egy teljesen új, 9 es számú szeges futócipő olcsó áron eladó. Cim a kiadóban. 4225

Cseplőgarnitúra, Hoffer-féle eladó Balogh Zsigmond kondorosi tanyáján. 5034

Mosógép. cölserű, munkát, fáradságot takarít, nagyon olcsón eladó Domb-utca 22 sz., jobb oldali lakás. 5138

Eladó szép ház, nagy udvar, istálló, pincék, szép utcai beköltözhető lakás, a vétel ár fele több évi részletben is fizethető. Lorántfi ut 13 4234

ELADÓ teljesen jókárban levo kerékpár 850.000 koronáért. Kossuth-ut 59 5146

Fajbika piros, tarka számfeltű eladó. Kismacsi gazdaságban. Telefon 591. 5149

Zongora bécsi gyártmány, fehér ágy, éjjeli szekrényel eladó. Teleki-utca 93 sz. 4219

Eladó ház Rákóczi-ut 34 sz. Értekezni Battyányi utca 17. Úgyvédi iroda. 5001

Hatszemes luxusszobor üvegtálcával eladó. Cim a kiadóhivatalban. 5035

Olaj, szmirnaszőnyegnyiro eladó Darabos-utca 44, 5 ajtó, 5039

8 loerős magánjáró göcséplőgarnitúra (Máv, gyártmány) eladó Értekezni lehet Hajduböszörményben Fábán Andrással, Hadházi-utca 1242 szám. 5130

FEJVERGÉP kitűnő karban, eladó. Csillag-utca 82. 5147

Egy vagy két hold ondoi föld eladó. Cim a kiadóban. 5151

Alkalmi vétel, elsőrendű barok ládi ház, beköltözhető, lakó nincsen. Értekezni Kút-utca 96. 4318

Eladó egy mintázó szövőgép Vigetű Mihály-utca 28 szám. 4319

</